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Постановка проблеми. Дослідження навколиш-

нього середовища з метою покращення екологічного 
стану регіонів – актуальні завдання, які ставлять перед 
собою науки про Землю. Серед методів, що використо-

вуються при вирішенні цих завдань особливе місце за-

ймають геофізичні спостереження. Геофізичні поля – 

важливий напрям вивчення будови Землі, процесів, які 
спостерігають у її надрах. Сейсмотектонічні процеси, які 
відбуваються в сейсмогенеруючих регіонах, можуть 
бути причиною зміни екологічного стану регіону. На 
території Закарпаття періодично реєструються землет-

руси різної магнітуди. В даній роботі розглянуто резуль-

тати дослідження зв‘язків між різними геофізичними 
полями на прикладі аналізу моніторингу геофізичних 
полів в Закарпатському внутрішньому прогині за 2019 рік. 
Дослідження просторово-часового розподілу місцевої 
сейсмічності за тривалий період відмітив періодичність 
сейсмічної активізації регіону. Поряд із сейсмологічними 
спостереження на території регіону проводяться сис-

тематичні дослідження параметрів геодинамічного стану, 
через вимірювання зміщень в горизонтальних рухах 
кори. Деформації земної кори супроводжуються змінами 
в структурі кори, що викликає зміни в фізичних харак-

теристиках порід. Механічні рухи супроводжувалися 
змінами фізичних характеристик порід і відповідно 

змінами геофізичних полів. Проведені дослідження 
варіацій параметрів геофізичних полів відмітили зв‘язки 
їх із екологічним станом регіону, гідрогеологічний аспект 

сейсмотектонічних процесів в регіоні. Актуальність 
сейсмологічних та геофізичних спостережень викликана 
декількома причинами, зокрема підвищенням кількості 
зареєстрованих землетрусів в Закарпатському внутріш-

ньому прогині та відсутністю серед них відчутних 
місцевих землетрусів. Оскільки сейсмічність регіону 
мала періодичний характер і останні відчутні землетруси 
в регіоні були зареєстровані в липні 2015 року то зрос-

тала ймовірність прояву підземного поштовху. На 
сейсмотектонічні процеси впливають також деякі фактори, 
зокрема гідрогеологічні та метеорологічні. Вивчення 
ступеню впливу того чи іншого геофізичного фактору 
важливо при вивченні протікання екологічно небез-

печних процесів.  
Мета роботи – вивчення зв‘язку сучасних гори-

зонтальних рухів кори із варіаціями метеорологічних 
параметрів регіону, зокрема температури атмосферного 
повітря та просторово-часовим розподілом місцевої 
сейсмічності. Для вирішення поставленої задачі було 
використано результати режимних геофізичних спосте-

режень в Закарпатському внутрішньому прогині. 
Виклад основного матеріалу. В Закарпатті на ре-

жимних геофізичних станціях Відділу сейсмічності Кар-

патського регіону Інституту геофізики ім. С.І. Субботіна 
НАН України проводяться систематичні спостереження 
параметрів геодинамічного, гідрогеологічного та метео-

рологічного станів регіону. В зоні Оашського глибин-

ного розлому змонтовано деформометричну станцію та 

В статті представлено результати геофізичних досліджень в Закарпатському внутрішньому прогині 
за 2019 рік, актуальність яких викликана підвищенням активності сейсмотектонічних процесів. Показано 
результати вивчення зв’язку сучасних горизонтальних рухів кори із варіаціями метеорологічних 
параметрів регіону, зокрема температури атмосферного повітря та просторово-часовим розподілом 
місцевої сейсмічності. Температура повітря впливає на рухи кори в періодах добових варіацій параметрів 
геодинамічного стану регіону. Розширення порід чергується інтенсивним стисненням, які відбуваються 
після росту температури повітря, що було відмічено в попередніх дослідженнях метеорологічного стану 
регіону та прояву місцевої сейсмічності.  

Ключові слова: сейсмічна активність, метеорологічний стан, землетруси, температура повітря, 
сучасні горизонтальні рухи кори, Оашський глибинний розлом, екологічний стан.  
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проводяться вимірювання сучасних горизонтальних ру-

хів кори в напрямку: схід-захід, база приладу 24.5 м, 
азимут-80º. Вимірювання рухів кори проводяться з 
1999 року і продовжуються наразі, за результатами ви-

мірювання встановлено: загальний характер руху в зоні 
Оашського глибинного розлому –це розширення порід із 
величиною +10х10-7. Сучасні горизонтальні рухи кори в 
регіоні- періодичні процеси з періодом 12 років. За 
2019 рік на деформометричній станції «Королеве» зареє-

стровано розширення порід величиною:+6.4х10-7.
 Сейс-

мічними станціями розташованими в Закарпатті за 
2019 рік зареєстровано 116 місцевих землетрусів, слід 
зауважити серед них не відмічено жодного відчутного 
землетрусу, що є індикатором напружено-деформова-

ного стану порід регіону. Геофізичні дослідження, що 
проводяться тривалий період дозволили прийти до важ-

ливих висновків відносно характеру геодинамічного 

стану регіону та просторово-часового розподілу місцевої 
сейсмічності [1-10]. В роботі розглянуто рухи кори та їх 
динаміку, сейсмічну активність регіону та варіації тем-

ператури повітря за 2019 рік в місячному та річному 
діапазоні. Проведено аналіз взаємозв‘язків геофізичних 
параметрів за досліджуваний період. Попередні дослі-
дження відмічали температурний аспект геомеханічних 
рухів в регіоні в місячному, річному діапазонах, розгля-

даючи тривалий інтервал зв‘язку геомеханічних проце-

сів. Представлено результати дослідження за 2019 рік.  
Листопад 2019 року. Сейсмічність Закарпатського 

внутрішнього прогину представлена 16 місцевими зем-

летрусами. Сучасні горизонтальні рухи кори в зоні Оаш-

ського глибинного розлому є розширення порід величи-

ною +3.5 мкм. Зміни температури повітря показані на 
рисунку 1. 

 
Рис. 1. Варіації температури повітря на РГС «Тросник» за листопад 2019 року.  

Закарпатський внутрішній прогин. 

 

Середня температура повітря за листопад 2019 року 
становить: +8.79 ºС. 

Розраховано динамічні характеристики сучасних 

горизонтальних рухів кори в зоні Оашського глибинного 
розлому та представлено просторово-часовий розподіл 
місцевої сейсмічності за листопад 2019 року (рисунок 2). 

 
Рис. 2. Варіації динаміки рухів кори (крива чорного кольору), сейсмічність регіону (крива сірого кольору) за 

листопад 2019 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

Сейсмічність регіону активізується в інтервалах часу, 
які чергуються після інтенсивних рухів кори в першій та 
в другій половині місяця, зокрема при стисненні порід. 
Варіації температури повітря виміряні на РГС «Трос-

ник», за 2019 рік, в часовому інтервалі (рисунок 3). 

Станом на 01.12.2019 року температура повітря ста-

новила +11.68º С. Представлено динаміку рухів кори в 
зоні Оашського глибинного розлому за 2019 року, зага-

льний характер рухів кори –розширення порід величи-

ною: +6.5 х10-7
 (рисунок 4). 
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Відмічено зв‘язок температури повітря та геодина-

міки регіону за 2019 рік. Показано просторово-часовий 
розподіл місцевої сейсмічності в Закарпатському внут-

рішньому прогині (рисунок 5). 
Проведено дослідження зв‘язку температури повітря 

та рухів кори за 1–11.2019 рік (рисунок 6). 

 
Рис. 3. Варіації температури повітря на РГС «Тросник» в 2019 році. 

 

 
Рис. 4. Варіації прискорення рухів кори в зоні Оашського розлому в 2019 році. 

Рис. 5. Просторово-часовий розподіл місцевої сейсмічності 
Закарпатського внутрішнього прогину за 1-11.2019 року 
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Рис. 6. Температура повітря (крива чорного кольору) та динаміка рухів кори (крива сірого кольору) в 2019 році. 

Закарпатський внутрішній прогин. 
Зміна температури повітря супроводжується інтенси-

вними рухами кори. Порівняно із просторово-часовим 
розподілом місцевої сейсмічності в 2019 році на терито-

рії Закарпатського внутрішнього прогину (рис. 7). 

 
Рис. 7. Прискорення рухів кори (крива червоного кольору), сейсмічність регіону (діаграма зеленого кольору), 

варіації температури повітря (крива синього кольору) в січні-листопаді 2019 року.  
Закарпатський внутрішній прогин. 

Аномальні зміни температури повітря, динаміки ру-

хів кори та прояв місцевої сейсмічності відмічені в од-

них інтервалах часу. Показано залежність температури 

повітря від часу та впливу її на рухи кори та місцеву 
сейсмічність (рисунок 8). 

 
Рис. 8. Середньомісячні величини температури повітря за січень-листопад 2019 року. РГС «Тростник». 
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Відмічено максимуми температури повітря: червень – 

серпень 2019 року. Показано розподіл рухів кори за дос-

ліджуваний період та порівняно із температурним режи-

мом регіону (рисунок 9). 

 
Рис. 9. Варіація температури повітря (крива чорного кольору),  

зміщення кори (діаграма сірого кольору) за січень-листопад 2019 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

Зміщення кори корелюється із варіацією температури 
повітря в діапазоні місячних величин. Показано просто-

рово часовий розподіл місцевої сейсмічності тапорів-

няно із геодинамікою регіону (рисунок 10). 

 

Рис. 10. Температура повітря (крива синього кольору), Рухи кори (крива червоного кольору),  
сейсмічність Закарпатського внутрішнього прогину за січень-листопад 2019 року. 

 

Температура повітря в місячних діапазонах корелю-

ється із динамікою рухів кори за 2019 року. Сейсміч-

ність зростає як і зростає температура повітря та прис-

корення сучасних горизонтальних рухів кори, аномальні 
рухи кори супроводжуються підвищенням сейсмічної 
активності регіону. Отримані результати підтверджують 
висновки попередніх геофізичних досліджень.  

Висновки. Сучасні рухи кори в зоні Оашського гли-

бинного розлому представлені розширеннями порід 
величиною +6.4х10-7. Середнє значення величини віко-

вого ходу за 21 рік лежать в межі швидкостей рухів 

характерних для рухів Карпато-Балканського регіону. 
Проведено порівняння сучасних горизонтальних рухів 
кори в зоні Оашського глибинного розлому та просто-

рово-часового розподілу місцевої сейсмічності приво-

дить до висновків: землетруси відбуваються при анома-

льних рухах кори, зокрема при стисненні порід. 
Температура повітря приводить до зміни температури 
верхніх шарів земної кори, що в свою чергу через пев-

ний період, більше одної доби, приводить до розши-

рення порід. Дослідження варіацій параметрів метеоро-

логічних полів важливе, оскільки вони являються 
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факторами впливу на прискорення або гальмування про-

цесів вивільнення геомеханічної енергії. Температура 
повітря впливає на рухи кори в періодах добових варіа-

цій параметрів геодинамічного стану регіону. Розши-

рення порід чергується інтенсивним стисненням, які 
відбуваються після росту температури повітря, що було 
відмічено в попередніх дослідженнях метеорологічного 
стану регіону та прояву місцевої сейсмічності. Дослі-
дження впливу температури повітря в комплексі вив-

чення інших метеорологічних параметрів дозволить 
отримати картину геофізичних процесів в регіоні. 
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